

教学管理中混合式教学规模化的挑战及对策^{*}

于漫 李芳菲 刘建明

(吉林大学材料科学与工程学院 吉林长春 130022)

摘要:近年来,随着教育信息化的发展,越来越多的高校教师开始使用线上教学资源,促进了我国高校混合式教学的发展。本文结合560多位学生对混合式教学情境下的学习体验调查结果,以及授课教师对课程的相关总结,综合分析了混合式教学在多样性、实施效果等方面给教学管理带来的新问题,并探讨了相关的教学管理对策。教学实践结果表明,结合本科人才培养需求以及混合式教学质量要求制定的“混合式教学设计自查表”,是引导教师提升混合式教学质量行之有效的教学管理对策,有助于促进学生知识能力水平与综合素养的提升。

关键词:在线教学 混合式教学 教学效果 综合培养 教学管理探索

中图分类号:G642 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.42.120

2020年以来,我国在线教学实现了井喷式增长,规模跃居全球第一。很多高校老师在尝试和熟悉在线课程教学后,不同程度地选择了在线教学与课堂教学相融合的手段,开启了我国在线高等教育的新时代^[1]。这些显著增长的在线教学份额,既构成了高校混合式教学的新常态,也为教学日常管理提出了新的挑战,如何帮助教师合理设计并实施混合式教学过程,保障本科教学质量,成为当今时代摆在教育工作者面前的新问题^[2]。

基于吉林大学材料科学与工程学院近2年多来对560多位二年级本科生的教学调查结果,本文对我院学科基础课程实施混合式教学中暴露出的值得关注的重点问题进行梳理,并提出了具有实操性的解决对策,以便在混合式教学新常态下,引导教师设计并实施高质量的混合式教学,提升课程的线上线下融合度,使学生学有所得,促成学生个性化的自我成长和能力素养的全面提升。

一、混合式教学多样性给教学管理带来的挑战

混合式教学多样性与教学管理规范化之间的矛盾,给日常教学管理提出了新的要求。目前,可供使用的在线教学平台超过20种,往往都是由教师根据个人喜好、操作习惯等进行自由选择,不仅导致学生手忙脚乱地尝试使用多种客户端,而且也使得在线节段的教学监管费时费力。也就是说,在线教学平台虽然能够为教师带来一定的便利,但在具体的应用过程中也存在着一些问题,对教师和教学管理者来说均存在一定的挑战。比如,教师课前需要花费很多精力试用系统的各项功能,教师对在线平台使用技巧不熟练经常导致学

生的学习体验下降,督学人员需要学习多个在线平台的操作技巧才能对在线课程进行有效的监督和管理。

而且,混合式教学的多样性并不仅仅体现在教师选择授课平台的多样性上,更重要的是体现在教学设计中对线上线下份额及作用的安排上。混合式教学模式按照各阶段的占比,可分为线下主导型、线上主导型和完全融合型三大类^[3]。其中,线下主导型以面授的现场教学、互动、讨论为主导,在线教学为辅(主要用于呈现、扩展教学资源),与传统课堂的形式最为接近;线上主导型以在线自主学习为主,面授的现场教学和讨论为辅(一般仅在首尾出现);完全融合型将面授与在线教学(含移动端)完全融合、无缝连接,涉及到的教学手段、教学方式的改变也最为明显。这些差异都导致传统的教学督导检查制度无法客观评价混合式教学的质量。同时,考虑到我院负责的绝大部分学科基础课程和专业课程的性质和内在需求,完全融合型混合式教学更有利于提升学生对知识和能力的掌握程度,因此,制定相关引导政策、促进混合式教学在线上线下的融合式发展,也是在教学管理方面亟待解决的问题^[4]。在教学管理上,一方面需要要求教师综合考虑教学问题,从学生的实际情况出发,并结合教学内容,充分地将线上及线下教学的优势发挥出来。另一方面,也要积极引导教学督导人员,结合混合式教学(或在线课程)的特点,将督导过程由线下转为线上,而将对教学目标完成效果的评价重点由传统的“看卷面、评得分率”转移到教室和实践环节中,在真实环境下探查学生对知识的掌握程度。对于混合式教学的课程,由于教学方式和教学设计均需要较大

*本文系教育部第二批新工科研究与实践项目,项目名称:依托高新技术与新兴产业,多学科交叉融合:材料类专业改造升级探索与实践,项目编号:E-CL20201912。

改动，因此尤其要加强对教学设计的引导和质量提升，通过设立教学专家团队（而不是传统的督学考勤）来指导教师设计并实施适合学生水平和理解能力的课堂参与式学习环节，并通过量化参与式学习环节的数量与实施质量对混合式教学进行综合评价，从而实现对尝试混合式教学的教师的正向激励和有效引导，全面提升本科生的思维和能力培养水平。

二、混合式教学加剧的学生“两极分化”和教师“差评”问题

混合式教学是教学方式的显著变革，它虽然有助于培养学生能力，但是却打破了学生原有的学习习惯和方式，因此，很多适应力不强的学生会表现出不同程度的排斥。学生习惯了灌输型的教学，并且已经建立起了适应传统课堂的完善经验和对策，当他们面对需要持续思考、不断进阶的新课堂时，这种巨大的落差和对课程预期的不确定，会加剧后进学生的畏难情绪，导致自我放弃型超低分个案数量增加^[5]。同时，由于混合式课程给学生提供了更多的学习自主权、学习空间、学习资源，并且增加了学习的挑战度，使得优等生的学习动力和学习效果都有了显著改善。因此，混合式教学的实施，往往会导致学生两极分化的趋势越发明显。学生由于自律性、认知能力、精力投入等方面的个体差异导致学习成绩差距显著增大。这也意味着，混合式教学必须强化对后进学生的督促，才能保障整体的教学效果和教学目标顺利达成。

此外，上述两极分化的问题，除了对学生的成绩造成影响外，也容易引发学生在教学评价时迁怒于教师，导致实施混合式教学改革的教师获得“差评”的风险增加。这里，我们列举了一些实施混合式教学课程的非常典型的学生评价：

“这门课让我学会了三传原理、燃料与燃烧，还让我学会了一些学习方法，为我以后的学习、工作、生活打下了基础。我在学习的过程中进入状态比较慢，导致第一章的流体力学跟的不太紧；但是这个问题现在早已得到了解决。我希望老师可以多出几套综合习题试卷，可以帮我巩固所学知识。”

“建议减小平时成绩占比，增多习题练习。”

“作业互评好多人都是瞎平的，明明写的跟老师讲的一模一样还有人故意打低分，建议取消互评作业。”

“建议平时的活动其实可以不要太多，因为据同学朋友的反应，同学间互相评价的时候，靠的更多的是人缘和是否拉票并不是实力，希望卷面和作业的比重可以更大一些。”

“材料工程基础作为一门平时分60分的课程，我想留到

平时的一些课外任务可能会是比较的，应当理解。但是，我个人认为，平时的任务有些过于繁且多，如章节作业，学习通讨论，网上实验，制作小组视频。我明白老师设置这些任务的初衷，但是可能由于这学期课程过多任务繁忙这些客观因素的存在，我们没有那么多的时间精力去好好完成，以达到预期的效果。甚至抱着一种赶紧做完了事的心态，我想这与老师的初衷恰恰是相反的。本学期我一度怀疑学院课程安排的合理性，因为我的课多到让我觉得没有办法在其中找到一点灵动，一学期9门闭卷考试。作为一门平时分是60分的课程，是不是真正可以做到帮同学们稍微减轻点负担呢？并没有做到，甚至完成平时分还成了一种负担。”

“这门课让我初步了解了材料之间神奇的变换和计算，对未来进一步深入材料学科的相关领域给予了很大的帮助。在本门课的学习中，有过对公式应用的错乱，也有过在繁琐计算中的迷茫，甚至一度有过面对计算的无力。还好，在老师与各位同学的讲解和帮助下，我能从中慢慢理解，渐渐掌握，虽然领悟的有几分漫长，但却胜在记忆深刻。”

这些评价淋漓尽致地展现出学生在学习习惯“被改变”之后的矛盾心理，也提醒教师要充分关注教学改革适应期的暗流涌动。混合式教学由于打破时间和空间的限制，使学生原本的作息时间受到冲击^[6]，加之部分学生心智尚不成熟，难以通过自行调整来缓解学习任务压力，导致学生个体差异凸显，自觉性不强的学生成绩下滑。因此，从教学管理角度来讲，对于实施混合式教学的课程，需要从教师和学生两方面均采取正向激励政策，才能有效地推动混合式教学的高质量实施^[7]。比如，为实施混合式教学的课程认定更多的工作量系数，通过教学研讨、教学范式推广等活动鼓励教师设计更多的互动学习环节或者小组学习环节，引导教师为积极参与在线学习和课后学习的学生设置合理的附加分数，要求每门混合式教学课程（或在线课程）每2-3周进行一次在线督学等等。

三、混合式教学如何助力能力素养综合培养

针对混合式教学的优势，我们通过并行多选的方式进行了教学调查，结果显示，学生认同在线教学的主要原因有以下4点：31%的学生认为提升了自我管理的能力，35.4%的学生认为提升了自主学习的能力，41.1%的学生认为可以更自由地安排自己的学习时间和规划，35.7%的学生认为可以反复学习。可以看到，混合式教学为学生的学习过程提供了更大的灵活性、开放性，助力个体的个性化发展^[8]，对于这些优势，如果在教学过程中给予充分关注和利用，将有助于提

升学生能力与综合素养的培养水平。

此外，需要推动与混合式教学相适切的、以能力和素养培养为核心的评价体系建立。传统教学方式往往侧重知识习得，流于简单的终结性成绩评价，无法满足混合式教学过程与目标的需求。在混合式教学迅速增长的大背景下，需要引导教师结合课程特点，摸索并建立全新的评价体系^[9]，关注形成性评价、注重方法习得与能力形成、关注思维方式与价值判断力的培养。因此，在教学监管过程中，在线环节主要考评教师与学生的投入、互动频次、拓展性个性化选修资源等的数量与质量；线下环节主要评价学生学业能力的达成情况以及综合素养等高阶目标的达成水平。

具体到技术层面，利用在线课程平台，教师可以实现对学生学习态度、学习效果、应用能力、学习能力等多方面的立体化考评。比如，可以通过考核学习次数、学习时间、发帖个数、提交作业时间等，量化学生的学习态度；通过考核在线作业、随堂测验、考试等，量化学生的学习效果；通过考核学生被点赞的讨论数、论文（报告）创新、小组讨论评分等，量化学生的综合应用能力；通过考核学生在线提问、资源利用、同伴互评等，量化学生的学习能力。教师通过合理设置各环节的权重，就能够利用课程平台实施立体化的、综合性的课程考核，全面反馈学生的学习效果与能力。在此基础上，结合综合素养方面的教学调查，即可获得满足混合式教学需求的课程评价与考核体系，助力学生的能力和综合素养提升^[10]。

四、混合式教学新常态下的教学管理探索

针对在线平台多样性带来的教学监管问题，吉林大学教务处在疫情初始阶段就予以了充分考虑，推荐了3个主要的在线学习平台供教师选择，不仅进行了相关教学培训，而且建设了在线教学数据动态监测系统，对教师的在线教学情况和数据进行实时采集和后台听课。为了实现“保开课、保稳定、保质量”的目标，学校将在线督导分两个阶段进行，分别解

决课程“开没开”和“好不好”的问题，做到课程应开尽开、同实体课堂等质同效。督导专家实行分工包干，提高效率，加大督导覆盖率。在巡课督导过程中，督导专家不仅“督”更注重“导”。注意关心关爱师生，协调反馈师生在线教学中的问题和困惑，帮助教师完善在线教学的方式方法，引导教师及时传递学校的声音，恰当地开展课程思政，积极宣传正能量，引导学生积极乐观完成学业。以督导促帮助、以督导促服务、以督导促提升，保障本科在线教学平稳有序。

针对混合式教学模式和份额的多样性问题，从教学管理角度，除了保留传统的各学期的前期、中期、期末试卷检查之外，我院还专门为在线教学配备了在线督学，形成了与混合式教学相匹配的教学监管体系。学院在线督学采取抽查的方式对在线教学进行了常态化监督和教学数据的定期备份，并要求教师对在线授课节段进行系统留痕或截屏操作，为广大教师的在线教学环节评价提供依据。

针对混合式教学加剧的“两极分化”问题^[11]，除了引导学生积极地应对新环境、新挑战外，还应引导教师在教学实施过程中关注对后进学生的学习监督。加强与后进生的沟通，使其能够将自身的问题充分地暴露出来，以利于教师对其进行针对性的管理。同时，在教师考评中，针对实施混合式教学的课程采用柔性政策处理学生评教的“差评”问题，利用学院教学委员会审议制度来充分保护教师的教学改革积极性。

鉴于混合式教学实施的多样性和监管的复杂性，基于对学生的教学调查结果和长期从事混合式教学改革教师的相关经验，并充分考虑了我校对高素质、宽口径、创新型本科人才培养需求，我们设计了“混合式教学设计自查表”，用于帮助和指导教师在进行混合式教学设计时规避上述问题，有效地提升教学质量。具体的做法是，学院要求教师在备课完成后，根据表1逐项核对进行自查，对于不满足要求的项目进行整改。该表可以引导教师在教学执行过程中快速发现问题，及时调整教学方案并有助于进行有效的教学反思^[12]。

表1 混合式教学设计自查表

教学阶段	核查内容	自查情况	质量控制说明
课前	针对重点内容，我设计了“原理-应用-反思”闭合式思维环路 >2个	<input type="checkbox"/> 0个 <input type="checkbox"/> 1个 <input type="checkbox"/> ≥2个	建议每小节面授（45分钟）至少设计1个环路
	我设计了思维培养的环节	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	渗透思维方式、鼓励创新、与高阶目标相融合
	在线预习时间：时长、时段安排合理	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	建议预习时间不要超过15分钟，尤其是学生课多的学期
	在线预习难度：学生浏览1次就能够理解其中的知识点	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	适合低难度、描述性、碎片化知识点

教学阶段	核查内容	自查情况	质量控制说明
课中	我对在线预习效果进行了测评，并针对发现的问题做即时反馈	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	做到尽快反馈，在线反馈尽量不要超过36h
	我实施了每个学生都必须参与的教学互动	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	建议每小节面授课（45分钟）至少实施2次互动
	我鼓励学生提出问题，并且有成效	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	培养学生“提问”能力（认知能力的基础）
	我能实现学生课堂的学习参与度>80%	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	营造良好的学习氛围，带动卷入式学习
课后	我设计了多元立体化的考评体系，并事先告知学生	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	成绩构成权重公示，评分标准公示
	学生知晓我的课后答疑时间和方式	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	建议约定固定的答疑时间，线上线下均可
	我对学生的课后提问进行了即时反馈	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	尽量不要超过36h
	针对重点内容，我设计了作业，用于评价教学目标的完成情况	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	评分标准与教学目标的达成情况挂钩
	我设计并实施了督学措施，督促学生按时完成学习任务	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	关注后进生，建议每2周至少进行1次在线督学
	我促进了学生思维能力的提升	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	如问题分析能力、思辨能力、创造力
	我提供了适当的在线学习扩展资源	<input type="checkbox"/> 是 <input type="checkbox"/> 否	给优秀学生更广的、个性化学习选择与扩展

综上所述，虽然混合式教学在施行阶段面临着种种困难，但是从培养学生专业能力和综合素养的角度来讲，其优势是毋庸置疑的^[13, 14]。这种线上线下相融合的教学方式，值得广大教师和教学管理者迎难而上，在实践中不断总结经验、探索新路，开拓出适合中国学情，有效促动学生知识能力水平与综合素养提升的教学法发与管理模式^[15, 16]。

参考文献

- [1] 冯晓英,王瑞雪,吴怡君.国内外混合式教学研究现状述评[J].远程教育杂志,2018(3).
- [2] 徐晓飞,战德臣,张策.关于高校慕课建设规范及应用的思考[J].中国大学教学,2021(5).
- [3] 张怀南.我国混合式学习研究现状及发展趋势[J].中国医学教育技术,2019(2).
- [4] 赵立莹,赵忆桐.在线教学效果评价及质量保障体系建设[J].高等工程教育研究,2021(2).
- [5] 董绍进,李航,梁璟.高校混合式教学背景下的教学管理问题及策略研究[J].文渊(小学版),2020(5):536-537.
- [6] 张晓慧.混合式学习模式下教师面临的挑战及应对策略[J].赤峰学院学报(哲学社会科学版),2018(011):147-149.
- [7] 董晓.“互联网+”时代下的混合式教学探究—评《翻转课堂与混合式教学:互联网+时代,教育变革的最佳解决方案》[J].中国教育学刊,2020(01):116.
- [8] 江求川.浅谈实施混合式教学面临的挑战及应对思路[J].教育现代化,2018,5(45):263-265.
- [9] 彭如飞.后疫情时代基于线上线下混合式教学的教学管理策略探究[J].科技视界,2021(11):102-104.
- [10] 郁悦,张绍文,张乐天.后疫情时代高校在线教学与传统教学融合发展的路径探析[J].教育探索,2020(12):42-46.
- [11] 张倩,马秀鹏.后疫情时期高校混合式教学模式的构建与建议[J].江苏高教,2021(02):93-97.
- [12] 逯波,孟佳娜,王存睿.线上线下交互融合式教学模式的构建与实施[J].大连民族大学学报,2018(03):285-288.
- [13] 朱慧,齐蒙.实施混合式教学模式的挑战及策略研究[J].管理学家,2021(4):4-6.
- [14] 思勤途.高校混合式教学改革中存在的问题及应对策略[J].亚太教育,2020(3):44-45.
- [15] 赵梓涵.后疫情时代背景下高校本科混合式教学模式的探析与建议[J].西安翻译学院论坛,2022(2):22-25.
- [16] 姜孟鸿,范连众.混合式教学:后疫情时代学校教学管理的突破[J].辽宁教育,2020(24):58-62.